

Регион содружества



Газета Костромского Дома Национальностей

сентябрь-октябрь 2016 г. № 13-14

В сельхозакадемии обсудили задачи адаптации иностранных студентов

В середине сентября специально для первокурсников Костромской государственной сельскохозяйственной академии, приехавших на учебу из других государств, была организована конференция по вопросам их адаптации и интеграции к условиям жизни в России.

С приветственным словом к собравшимся обратились представители департамента образования и науки Костромской области, правоохранительных органов, национальных и религиозных объединений, общественных организаций Костромской области. Имам Костромской соборной мечети Ришат САЙДАШЕВ, в частности, отметил следующее: "Как вы будете учиться, такое отношение вы и зарабатываете. Вы в этот город приехали получать знания. Как говорил Всевышний: "Знания — это сила". Молодой человек, который верует в Бога, не совершит дурного. Вы являетесь частью этой страны на период нахождения на ее территории, так и ведите себя подо-

бающе. Относитесь с уважением к проживающим рядом с вами людям".

Все участники конференции сошлись на том, что каждый молодой человек должен знать и помнить историю, традиции, культуру своего народа, чтобы понимать и принимать культуру и веру других людей. В связи с этим необходимо повышать профессиональный уровень, компетентность преподавателей, рассказывающих о многообразии национальных и религиозных культур. В учебные программы вузов должны быть включены курсы религиоведения. Молодежи, в свою очередь, необходимо учиться самостоятельно думать, анализировать, осознанно прини-



мать решения, не поддаваясь на манипуляции идеологов экстремизма и терроризма.

Выступающие рассказали присутствующим и об особенностях трудоустройства мигрантов на территории России. Эта тема особенно актуальна для сельхозакадемии. Суще-

ственную часть студентов здесь составляют представители других регионов нашей страны и иностранных государств. Первокурсникам рассказали о том, какие документы и куда необходимо направлять для того, чтобы официально трудоустроиться в Костроме.

Выступающие призвали молодежь более активно участвовать в жизни академии и города, самим проявлять творческую фантазию в мероприятиях, связанных с укреплением межнациональных связей, пропагандой культурных ценностей, межнациональной и межконфессиональной дружбы и уважения.

В ходе работы конференции были выработаны предложения по мероприятиям, направленным на формирование правовой и политической культуры студенческой молодежи, выработку активной гражданской позиции, уважения к законности и правопорядку.

Конференция, по мнению ее участников, должна сыграть положительную роль в объединении усилий общественных, молодежных, национальных и религиозных организаций, актива молодежи, студенчества, органов государственной власти в борьбе против проявлений экстремизма и ксенофобии.

Ассамблея народов России активизирует свою работу

В стенах Костромского государственного университета состоялось расширенное заседание Совета Костромского регионального отделения Общероссийской общественной организации "Ассамблея народов России".

Одной из основных целей заседания стало определение роли организации в выполнении Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на территории Костромской области в 2017 году.

После бурной дискуссии руководитель регионального отделения "Ас-

самблеи народов России" Камран Бабаев предложил для более эффективной работы сформировать исполнительный комитет организации. По его мнению, это позволит сделать деятельность "Ассамблеи народов России" в Костромской области более структурированной и системной. В ре-

зультате председателем исполкома был избран предприниматель из Галича Даниил Голенда. Он оказался единственным кандидатом, изъявившим желание занять эту должность. Кроме того, у Камрана Бабаева появился заместитель. Им стал руководитель Костромской областной общественной организации "Соотечественники Приднестровской Молдавской республики АТО Гагаузии" Степан Стынка.

Собравшиеся на засе-

дании Совета Костромского регионального отделения Общероссийской общественной организации "Ассамблея народов России" отметили значительный вклад организации в гармонизацию межнациональных и межконфессиональных отношений и пожелали избранному руководителю организации активной деятельности по реализации государственной национальной политики на территории Костромской области.

День молдавского вина отметили в Костроме

В Молдавском духовно-культурном центре "Плаи Натал" отметили национальный молдавский праздник — День вина.

Праздник был организован Костромской областной общественной организацией "Соотечественники Приднестровской Молдавской республики АТО Гагаузии" совместно с Костромской региональной общественной организацией "Молдавская община" при поддержке Костромского Дома Национальностей.

Сам праздник является достаточно новым для молдаван. Национальный день вина в Молдавии был учрежден в 2002 году. Но уже стал популярным и обрел свои традиции.

Гостям праздника продемонстрировали праздничный стол, типичный для Дня вина. Угощали национальными блюдами: брынзой, плаиндами, голубцами. Оказалось, что вино по молдавским обычаям закусывают кусочком грецкого ореха, поспевающего в конце сентября — начале октября, или брынзой.

В Молдавии праздник открывается парадом виноделов. Яркое и красочное зрелище включает в себя музыкально-хореографические композиции. Два дня жителей и гостей столицы Молдавии Кишинева развлекают художественные коллективы. Заканчивается праздник большой хорой — молдавским танцем, непременным условием которого являются сплетенные руки танцующих.

Творческие коллективы молдаван смогли создать праздничную обстановку и в Костроме.



Сергей ХУСАИНОВ:

«Мы работаем для укрепления межнационального и межконфессионального согласия»

О деятельности Костромской областной общественной организации "Объединенная среднеазиатская община" мы говорим с ее председателем Сергеем ХУСАИНОВЫМ.

— Сергей Вячеславович, в названии возглавляемой вами организации есть слово "объединенная". Кто же в составе?

— В состав нашей организации входят представители таджикской, узбекской, туркменской и казахской диаспор, проживающие на территории Костромской области.

— А как пришла идея создать организацию со столь многообразным национальным составом?

— В 2011 году на совете старейшин диаспор я выступил с инициативой объединения среднеазиатских этнических групп, проживающих на территории Костромской области, в одну организацию. Это позволило нам общими усилиями решать те задачи, которые стоят перед нами.

— Наверняка люди, приезжающие из стран Средней Азии, сталкиваются в России с особыми проблемами. Какие трудности их подстерегают?

— Есть одна серьезная проблема, с которой сталкиваются приезжающие в Россию, — это русский язык. Им зачастую очень непросто преодолеть языковой барьер. С этой целью

мы организуем в нашей общине языковые курсы, чтобы помочь соотечественникам быстрее адаптироваться в России. В этом нам помогают органы власти, выделяя субсидии из бюджета на проведение этой социально важной работы.

— Как именно вы помогаете своим соотечественникам обустроиться на новом месте?

— Прежде всего "Объединенная среднеазиатская община" рекомендует приезжающую к нам молодежь в образовательные учреждения Костромской области, чтобы они могли получить востребованную профессию. Наши соотечественники обучаются по таким профессиям, как каменщик, электрогазосварщик, электромонтажник, слесарь по ремонту автомобилей. Еще одна серьезная проблема — регистрация прибывших в Россию. Мы пытаемся решить проблему "резинových квартир". В этом нам помогают городская и областная администрации.

— Чем "Объединенная среднеазиатская община" занимается в повседневной жизни?

— У нас есть несколь-



ко основных направлений нашей деятельности. Прежде всего, это адаптация мигрантов, прибывающих в Россию из стран Средней Азии. За 5 лет работы через нашу общину прошло более 200 человек, которым мы помогли с изучением русского языка и истории России.

Очень часто к нам обращаются наши соотечественники по вопро-

шение и укрепление межнационального и межконфессионального согласия в Костромской области.

— Что возглавляемая вами организация делает для укрепления межнационального и межконфессионального согласия?

— Прежде всего мы работаем над популяризацией культур среднеазиатских народов, занимаемся повышением уровня образования и развитием спорта среди членов нашей общины.

Кроме того, мы совместно с другими этнокультурными объединениями участвуем в культурно-массовых мероприятиях, организуемых в Костроме и Костромской области по случаю 1 и 9 Мая, Дня России, Дня народного единства.

— Какую работу проводит ваша организация среди членов общины в сфере патриотического воспитания молодежи?

— Самое главное, мы не забываем о ветеранах Великой Отечественной войны, которые подарили нам свободу и мир. Ежегодно мы организуем встречи с ветеранами, проводим совместные беседы с участниками боевых действий и представителями подрастающего поколения. Мы не перестаем напоминать им о сплоченности и единстве наших народов в годы войны и восстановления страны.

Представители среднеазиатских народов чтят традиции гостеприимства. Поэтому мы всегда угощаем наших героев национальными блюдами. В память о прошедших встречах всем участникам боевых действий наша организация вручает небольшие памятные подарки.

— Вы уже упоминали о развитии культуры и спорта. Какими достижениями "Объединенной среднеазиатской общины" вы гордитесь?

— У нас есть очень высокие достижения в спорте. Например, одна из наших воспитанниц, занимающаяся силовым троеборьем, является неоднократным чемпионом России, Европы и Евразии, пятикратным чемпионом мира. На ее счету 23 мировых рекорда.

Немало у нас достижений и в сфере культуры. В 2013 году был создан национальный ансамбль "Гульшан", солистом которого в вокальной части является Амир Алидов, в хореографической части — Матлюба Каримова и Сайдмо Ходжабекова. Я являюсь его художественным руководителем. Мы дважды становились лауреатами межрегиональных фестивалей, в том числе фестиваля "Есть у меня Россия, есть у меня Кострома".

— Вы так много занимаетесь общественной деятельностью. Остается ли у вас время на себя? Есть ли у вас хобби?

— Хобби для меня — это развитие и популяризация спорта, прежде всего единоборств разных направлений и разных культур, например, боевое самбо, карате-до, муай-тай, тхэквандо, ушу-саньда. Я пропагандирую их в том числе на собственном примере. В межрегиональном турнире по ушу "Золотой дракон", проходившем в Костроме, я занял первое место. Таким образом, дважды стал чемпионом Костромской области в абсолютном весе.

— Сергей Вячеславович, за эти годы вы многое сделали для популяризации культуры стран Средней Азии. Какие цели вы ставите перед собой в будущем?

— Мы намерены продолжать начатые "Объединенной среднеазиатской общиной" проекты по адаптации мигрантов и популяризации культурных и национальных традиций наших народов. Наша цель — поддержание межнационального и межконфессионального мира, и мы будем прилагать к этому все наши силы.

Сергей АЛЕКСЕЕВ



Более 300 человек приняли участие на территории Костромской области в Большом этнографическом диктанте. Эта акция одновременно проходила по всей стране.

Большой этнографический диктант на костромской земле

Организаторами Большого этнографического диктанта стали Федеральное агентство по делам национальностей, Министерство национальной политики Республики Удмуртия, Ассамблея народов Удмуртии и ряд других общественных организаций.

По мнению организаторов акции, Большой этнографический диктант помог оценить уровень этнографической грамотности населения, знания людей о народах, населяющих Россию, оказал содействие национально-культурному развитию народов Российской Федерации, содействовал этнокультурной самобытности, укреплению межнационального мира и согласия.

В Костромской области акция проводилась при поддержке администрации Костромской области. Всего на территории нашего региона было организовано семь площадок, где каждый желающий смог попробовать свои силы в знании истории, культуры и традиций народов, населяющих Россию. В Костроме написать дик-



тант можно было в Костромской областной универсальной научной библиотеке, Костромском Доме Национальностей, Ресурсном цен-

тре для некоммерческих организаций и на двух площадках в Костромском государственном университете. Кроме того, площадки распола-

гались в Караваевской средней школе и в средней школе № 2 г. Нерехты.

4 октября, в день про-

ведения Большого этнографического диктанта, от желающих принять участие в акции не было отбоя. Зачастую организаторам с трудом удавалось разместить всех

пришедших на площадки. После завершения диктанта участники высказали много теплых слов в адрес организаторов и авторов акции. Не раз звучало мнение о том, что эта акция должна быть продолжена, поскольку она не только помогает больше узнать о народах, проживающих на территории России, но и способствует укреплению межнациональных отношений внутри страны.

Такие отзывы, по словам организаторов, было приятно слышать, тем более что задания диктанта были достаточно сложными. Участники за 45 минут ответили на 30 разнообразных вопросов. Ряд заданий предполагал необходимость выбрать один или несколько верных вариантов ответа. В других же требовалось сопоставить какой-либо культурный или географический объект с тем или иным народом. Например, нужно было определить столицы национальных республик в состав России, или правильно соотнести название национальных промыслов с их описанием.

Итоги Большого этнографического диктанта будут торжественно подведены в День народного единства, 4 ноября. Все участники акции смогут узнать свои результаты на официальном сайте Большого этнографического диктанта: www.miretno.ru.

Костромичи отличились на форуме «Многонациональный Петербург»

Участник Костромской делегации отличился в Санкт-Петербурге, где прошёл IV молодежный форум «Многонациональный Петербург-2016: территория национального согласия». Участниками форума стали представители более 60 национально-культурных молодежных организаций всей страны.

Программу форума организаторы поделили на две части — образова-

тельную и развлекательную. В рамках образовательной части программы проходили лекции, мастер-классы, интеллектуальные игры. Развлекали гостей этнодискотекой и "Зарницей", пейнтболом и сдачей норм ГТО.

На выездной сессии в оздоровительном комплексе отдыха "Северный склон" участники форума вместе с ведущими экспертами обсудили вопросы реализации госу-

дарственной национальной политики, проблемы сохранения и развития этнокультурного многообразия народов России и роль СМИ в профилактике межнациональных конфликтов.

В рамках форума был проведен пробный этнографический диктант. Участник делегации от Костромской области написал его лучше остальных и получил от заместителя директора Института

этнологии и антропологии РАН Владимира Зорина его новый сборник статей "Исследования по прикладной и неотложной этнологии".

Отметим и еще один позитивный итог поездки костромской делегации: на полях форума была достигнута договоренность о заключении соглашения о сотрудничестве между костромским и петербургским Домами Национальностей.

Неделя диалога культур в Калуге

Костромская делегация приняла участие в работе II Молодежного этнокультурного лагеря "Диалог культур". Он был организован Федеральным агентством по делам национальностей в этнографическом парке-музее "Этномир" Калужской области.

В "Диалоге культур" приняли участие менеджеры этнокультурных проектов, студенты и общественные деятели этнокультурной сферы и межнациональных отношений из 56 регионов Российской Федерации и стран ближнего зарубежья. Программа лагеря была направлена на поддержку молодежных инициатив в сфере развития межкультурного диалога, развитие этнокультурного многообразия России.

Работа в лагере велась по 4 направлениям: информационное сопровождение, образовательный проект, этнособытие и этнотуризм. На протяжении 7 дней эксперты рассказывали собравшимся о различных аспектах управления проектами, направленными на развитие этнокультурного многообразия и межнационального диалога.

Помимо этого участники лагеря посетили мастер-классы по межкультурной коммуникации, развитию креативных этноиндустрий, фандрайзингу, искусству презентации проектов.





Казачи съездили в Москву на фестиваль...

Костромские казаки приняли участие в VI Международном фестивале "Казачья станица Москва". Фестиваль состоялся в музейно-усадебном комплексе "Царицыно". В нем приняли участие казаки из более чем 30 регионов России.

Фестиваль "Казачья станица Москва" — единственное в своем роде мероприятие, которое наиболее масштабно и разносторонне представляет самобытную культуру и историю российского казачества. Главной целью фестиваля является развитие и сохранение жизненного уклада и традиций казачества как части культурного наследия многонациональной России. Весь день в "Царицыно" горожане могли приобщиться к казачьей культуре: посмотреть выступления творческих коллективов, попробовать традицион-

ные казачьи блюда, понаблюдать за выступлениями мастеров джигитовки и владения шашкой.

Свою лепту в праздничное настроение внесли и представители костромского казачества. Два десятка казаков Восточного окружного казачьего общества войскового казачьего общества "Центральное казачье войско" прошли парадным строем. Народный коллектив "Казачий стан" выступил на главной сцене фестиваля, а мастера по рубке шашкой показали удадь на первенстве по этому виду спорта.

...и провели свой фестиваль в Костроме

Костромские казаки провели фестиваль "День российского казачества" в архитектурно-этнографическом и ландшафтном музее-заповеднике "Костромская слобода".

На один день музей "Костромская слобода" превратился в казачий хутор. С раннего утра посетители музея могли своими глазами увидеть, как казаки упражняются во владении шашкой, услышать традиционные казачьи песни.

Организовало фестиваль "День российского казачества" Восточное окружное казачье общество войскового казачьего общества "Центральное казачье войско". Казаки поставили перед собой задачу продемонстрировать элементы казачьей культуры, рассказать собравшимся о морально-нравственных качествах и жизненных ценностях казака.

В фестивале участвовали более 60 представителей костромского казачества. Участие принимали как

опытные казаки, так и юные воспитанники патриотического клуба "Казачий патруль" и кадетского корпуса. Они продемонстрировали гостям праздника элементы рукопашного боя, показали свою удадь в рубке лозы. Умение владеть шашкой опытных казаков не оставило равнодушными никого из пришедших в этот день в музей. Гости праздника смогли увидеть и традиционный казачий круг. Веками казаки принимали важнейшие решения всем миром. Собирались на круг и обсуждали каждый вопрос обстоятельно и подробно.

Завершился фестиваль выступлением народного музыкального коллектива "Казачий стан", исполнившего традиционные казачьи песни.



Открывается воскресная школа национальных языков

На базе Костромского Дома Национальностей открывается воскресная школа по изучению культур и национальных языков народов, проживающих на территории России. Теперь в Костроме можно изучить четыре языка: армянский, ингушский, немецкий и татарский.

Особенность школы в том, что с ее помощью у учащихся появляется уникальная возможность изучить культуру и язык одной из предложенных национальностей. Всего на каждом направлении будет создано по 2 группы с учебными программами разной степени сложности. Главная задача педагогов — в течение года дать слушателям всю необходимую для свободного использования языка базу знаний.

Для сомневающихся назовем 5 причин важности обучения в воскресной школе Костромского Дома Национальностей.

1. Вы освоите язык в рекордно короткий срок. Скоро вам предстоит путешествие или деловая поездка, и нужно быстро получить хороший уровень владения языком? Уникальная методика преподавания позволит всего за 8-12 месяцев освоить необходимую грамматику и приобре-

сти словарный запас для свободного общения на актуальные темы.

2. Вы выучите правила языка без особых проблем. В воскресной школе вам не нужно будет зубрить множество сложных правил и тратить все свободное время на повторение новых слов. Мы предлагаем компактную и логичную систему освоения грамматики, а также используем эффективные техники прямого ассоциирования и поддержки памяти на каждом уроке национального языка.

3. Вы будете заниматься с удовольствием. Вы можете забыть про скучные диалоги и неинтересные тексты. Курсы национальных языков в воскресной школе включают увлекательные разговорные темы, которые хочется обсуждать. Кроме того, множество игр, разработанных специально для данной программы обучения, сделают уро-

ки намного более живыми и интересными.

4. Вы познакомитесь с преподавателем, о котором мечтали. Специалисты воскресной школы имеют высшее профильное образование. Кроме того, все сотрудники проходят дополнительное обучение по авторской методике. Уроки национального языка с преподавателями мотивируют и вдохновляют.

5. Вы будете заниматься в центральной части города. Вам не придется выбирать между близостью школы к дому или работе и качеством обучения.

На данный момент есть возможность обучаться по четырем национальным направлениям: армянское, ингушское, немецкое и татарское. В ближайшей перспективе к нам присоединятся представители и других национальностей.

За подробной информацией можно обращаться в Костромской Дом Национальностей по адресу: улица Свердлова, д. 60б. Телефоны для справок: 37-19-00, 8-953-663-31-77, Паникаровская Олеся Сергеевна — директор Костромского Дома Национальностей.



Русский язык атакуют с Запада

Именно к такому мнению пришли участники "круглого стола" в Общественной палате Костромской области "Современный русский язык: в плену заимствований".

В работе "круглого стола" приняли участие председатель региональной Общественной палаты Юрий Цикунов, ведущий научный сотрудник Государственного института русского языка имени А.С. Пушкина Александра Ольховская, представитель Костромского областного отделения общества "Знание" и научной общественности Костромы.

Московский эксперт в своем выступлении охарактеризовала основные причины заимствования русским языком слов из иностранных языков. По ее мнению, происхо-

дит это в основном из-за более низкого развития отдельных аспектов российской культуры, науки и общественной жизни по сравнению с иностранными государствами. Это заявление Александры Ольховской вызвало бурное обсуждение собравшихся. Мало кто согласился с высказанными экспертом предположениями.

По мнению участников "круглого стола", большое количество заимствований слов в русском языке в последние годы связано с бурным развитием информационных техно-

гий. В русском языке нет готовых терминов для обозначения новых явлений и предметов, появляющихся в нашей жизни. Вследствие этого приходится заимствовать иностранные слова.

Участники "круглого стола" согласились с тем, что языковые изменения неизбежны. Однако они отметили, что чрезмерные заимствования иностранных слов расшатывают нормы русского языка и ведут к негативной трансформации языка. В итоге было принято решение обратиться к региональным органам власти с предложением включить в план своей работы на 2017 год мероприятия по поддержке и популяризации русского языка.

Военный строитель Виталий Мойсюк

Виталий Федорович МОЙСЮК — военный инженер-строитель, полковник в отставке, ветеран Вооруженных сил. Он занимался строительством военных и гражданских объектов на территории Костромской области. Благодаря труду военных строителей многие костромичи живут в благоустроенных домах, ездят по дорогам, учатся в школах и посещают детские сады, построенные ими. Можно долго перечислять объекты, к строительству которых имеет отношение Виталий Федорович. При этом мало кто когда-либо задумывался о роли военных строителей в формировании экономической базы Костромской области.

— Виталий Федорович, расскажите, как вы стали строителем?

— Строителем я стал уже с детских лет. Мой отец был железнодорожником, но любое дело ему было по плечу: плотничал, столярничал. Когда в 1946 году он вернулся с фронта, прежде всего завершил строительство дома, который не успел достроить до войны. В свои десять лет мне приходилось помогать ему: мешать раствор, носить кирпичи, разбирать старую кладку, ведь материалов просто не было. Так что строительное дело мне было знакомо.

— Инженер-строитель — профессия, требующая высокой квалификации и серьезного образования.

— Школу я окончил только в 19 лет, потому что пошел учиться в 9-летнем возрасте, помешала война. После школы поступал в Одесский гидротехнический институт на факультет промышленного и гражданского строительства. По конкурсу не прошел, а получить высшее образование очень хотелось.

В 1954 году в армии окончил 36-ю Объединенную школу Черноморского флота. Стал радиометристом, попал на службу в 302-й Краснознаменный Новороссийский дивизион торпедных катеров.

Однажды мне на глаза попала газета "Красная звезда", где было размещено объявление о начале набора в Ленинградское высшее инженерно-техническое училище Военно-Морского флота на факультет строительства военных баз. Прослужив на флоте чуть более двух лет, я поступил в это училище и окончил его с

отличием в 1961 году.

К этому времени в Советской Армии прошло массовое сокращение офицерских кадров. А когда кинулись строить ракетные части, оказалось, что офицерских инженерных кадров для реализации этих грандиозных планов нет. Поэтому весь наш выпуск — 119 молодых военно-морских офицеров — переодели в армейскую форму и направили строить ядерный щит Родины. Кстати, моя жена до сих пор не может мне этого простить, повторяя: "А выходила я за моряка..."

— Как вы оказались в Костроме?

— Мне, как старшему командиру, было поручено сопровождать сюда группу молодых лейтенантов. Приехали в Кострому летом 1961 года. Здесь нас приняли с распростертыми объятиями, так как в инженерах была большая потребность. С тех пор я являюсь строителем и костромичом — вот уже 55 лет. Кстати, сегодня из всей команды в Костроме остался лишь я один, остальные по разным причинам разъехались.

— Когда вы приехали в Кострому, военные строители уже работали на костромской земле?

— Да, работы велись в районе деревни Бычиха и по Сусанинскому тракту. Когда мы только приехали в Кострому, руководство поставило перед нами задачу: нужен тот, кто умеет проектировать. Вся прибывшая со мной команда дружно показала на меня. В итоге пришлось остаться в производственном отделе и делать проекты временных сооружений. А после этого был направлен строить то, что до этого проектировал. Мы



строили большую строительную-техническую и складскую базу. Подвели железнодорожные пути, добыли воду, построили котельную, склады. Развернули бетонно-растворный завод, самый мощный на тот период в Костромской области, на две бетономешалки по 1200 литров. Там же находился полигон, пропарочные камеры, арматурный и железобетонный цеха.

— Вам приходилось в период своей службы заниматься строительством гражданских объектов?

— Летом 1962 года было принято решение создать пионерский лагерь для детей военнослужащих. Мы построили этот лагерь в Песочном. Это был мой первый гражданский объект. Зимой того же года меня направили на реконструкцию здания на проспекте Мира, 6. Необходимо было оборудовать помещения для радиокомитета. Для этого необходимо было провести реконструкцию двухэтажного здания и надстроить еще один этаж.

Кроме того, мы возводили объекты социально-культурного назначения для войсковых частей. Это было частью гражданского строительства.

— Как известно, на улицах Никитской, Шагова, Скворцова было построено большое ко-

личество жилья для военнослужащих и их семей. Вы и его строили?

— Жилье для семей военнослужащих строилось не только здесь. Мы первыми начали панельное домостроение. Тогда, в 1961 году, его еще в Костроме не было. Построили два дома на Никитской и два на Катущинской. В разное время мне пришлось участвовать в строительстве 52 жилых домов, 5 детских садов и 3 школ в Костроме, Сусанине, Чите, на Байконуре. При моем участии был построен ДК "Патриот" с плавательным бассейном, была смонтирована первая вращающаяся сцена и установлен противопожарный занавес.

— Для того чтобы столько строить, должно было быть хорошее финансирование?

— Финансирование было у нас стабильное. Так, например, в 1966–1969 годах на реализацию поставленных перед нами задач было заложено 40 миллионов рублей. По нынешнему курсу это миллиарды рублей. Военное строительство шло скачкообразно, бывали периоды затишья, но меньше 25 миллионов в год нам не давали.

— Военным строителям приходилось строить и дороги. В наших болотистых местах это было достаточно сложно.

— Изначально предполагалось, что военная техника сможет передвигаться при отсутствии дорог, но по костромской земле наша техника не пошла. В результате было принято решение делать бетонные дороги. Для строительства нужна была техника, монтажники, чтобы монтировать плиты, и многое другое. В день мы укладывали по 100 и больше бетонных плит. Большая часть их служит области и сегодня.

— Виталий Федорович, вы так легко рассказываете о тех событиях. А вам когда-нибудь было сложно?

— Конечно, и не раз. А как бы вы себя чувствовали, если бы вас дважды не отпустили в адъютантуру? Вроде бы не был на плохом счету, а учиться не отпускали. Дважды была попытка поехать, и дважды мне отказывали с формулировкой: "В связи со сложной обстановкой ввода четырех объектов в следующий обшем..." Это было нелегко принять и пережить. Я дважды отказывался от поездки в Монголию на должность командира бригады по семейным обстоятельствам, хотя это, пожалуй, был единственный шанс вырваться из нашей системы, и я его упустил. Но несмотря ни на что, я прослужил в Вооружен-

ных Силах СССР 32 года, из них 28 — в Костроме.

— Расскажите немного о вашей семье.

— У меня большая семья: жена, двое детей, пятеро внуков и правнучка. Супруга — врач-стоматолог, ведущий специалист в областной поликлинике, проработала 42 года. Дочь Татьяна сейчас преподает в Академии радиационной, химической и биологической защиты. Она окончила механико-математический факультет МГУ в 1991 году, после чего начала преподавать в Костромской сельхозакадемии. Здесь она увлеклась философией и даже защитила диссертацию по философии.

Сын Евгений пошел по моим стопам, окончив то же училище и по той же специальности, что и я. Служил в Таллине, затем его перевели в Калининград. В 1995 году уволился из армии по собственному желанию, отслужив 13 лет. Строил панельные дома на улице Советской, ТЦ "Семерка" и многие другие объекты.

— А на семью во время службы хватало времени?

— Когда я служил в городе, хватало. С женой мы любили ходить в театр и на концерты. А вот когда работал в Сусанине и в районах, то уровень загрузки мне этого уже не позволял.

— Человек, так много отдавший своей стране, наверняка отмечен многими наградами.

— Я отличник военного строительства. У меня нет орденов, но есть 17 медалей, в том числе "За боевые заслуги". В 2012 году за заслуги в социальном и экономическом развитии Костромской области меня наградили медалью "Труд, Доблесть, Честь".

— Виталий Федорович, вы по-прежнему полны сил и энергии. Хотелось бы пожелать оставаться таким же деятельным и неравнодушным человеком.

— Большое спасибо за теплые слова! Я всю жизнь служу своей стране и буду делать это и впредь.

Кострома встретила Курбан-байрам

В Костроме отметили один из главных мусульманских праздников — Курбан-байрам.

По случаю праздника в Костромской соборной мечети состоялась праздничная молитва. Но перед этим имам Ришат Сайдашев выступил перед верующими с проповедью.

В ней имам обратился к собравшимся с просьбой уважительно относиться к окружающим людям, независимо от их национальности и вероисповедания, призвал уважать историю и традиции России. В своем выступлении имам остановился и на тех опаснос-

тях, которые подстерегают мусульман в современном мире. Средства массовой информации и Интернет зачастую оказывают негативное влияние, разжигая ненависть к представителям иной веры. В большей степени это относится к подрастающему поколению. Именно их необходимо защитить в первую очередь от риска попадания в среду экстремистов и террористов.

По завершении проповеди перед собравшимися выступили представители органов власти города Костромы и Костромской области. Они поздравили всех мусульман с

праздником и пожелали мира и спокойствия в их семьях, благополучия и успехов.

Курбан-байрам — это праздник жертвоприношения. В Коране сказано о том, что Аллах потребовал от пророка Ибрахима принести в жертву своего сына. Тот был готов сделать это, но в последний момент Аллах сделал так, чтобы нож не смог резать. Ибрахим доказал свою преданность. Его сын остался жив, а вместо него в жертву был принесен баран. Поэтому именно их принято приносить в жертву в Курбан-байрам. Жертвенное мясо по традиции раздают нуж-



дающимся. Все верующие в этот день молятся о благополучии во всем мире.

После завершения обряда жертвоприношения члены му-

сульманской религиозной общины города Костромы отвезли праздничные подношения в несколько детских домов и интернатов Костромской области.

ЦЕРКОВЬ И ГОСУДАРСТВО: непростые отношения

Церковь в Российском государстве на протяжении многих лет была поставлена в зависимость от государства. Достаточно вспомнить времена Алексея Михайловича Тишайшего и Раскол, петровские времена и отмену патриаршества, екатерининские времена и секуляризацию. Но никогда Русской Православной Церкви не наносили такого удара, как в XX веке.



Церковь у "Петра и Павла" (Стал народ совсем не глуп). Посмотрите: разве плохо? В ней сейчас рабочий клуб".

Ильинская и Успенская церкви использовались под жилье, Алексеевская — под общежитие трактористов, Петропавловская, Троицкая и кладбищенская были заняты клубами. Кафедральный собор и церковь Спас-Подвьязь были приспособлены под хлебохранилища. Предлагалось, что Спасо-Покровская церковь будет использована для создания антирелигиозного музея. В Козьмодаминовской церкви была открыта столлярная мастерская при Бирже труда. Слушатели курсов по подготовке колхозных работников просили горсовета снести к 1 мая 1930 г. Воскресенскую церковь на Советской площади, как не представляющую собой никакой художественной и исторической ценности, "а только уродующую уличное движение, особенно во время митингов и демонстраций".

Среди разрушенных костромских храмов: церковь Иоанна Предтечи (1762), церковь Михаила Архангела (1745), церковь Успения на Рыбной слободе (1786), церковь Иоакима и Анны (Богоотцовская) (1769), церковь Спаса в Подвьязь. С января 1929 г. по январь 1930 г. костромичи лишились 14 церквей. В 1930 г. было решено закрыть 10 церквей. В 1931 г. еще можно было услышать колокольный звон, но он "мешал", "рабочие, учащиеся, служащие" требовали его прекратить.

На территории Богоявленского монастыря был расположен поселок "Безбожник". Четыре старых корпуса с бывшими кельями занимали около 250 семей текстильщиков, кожевников и металлистов. Троицкая церковь, сначала занятая под клуб, стояла заколоченная, занесенная снегом. В поселке процветало пьянство, хулиганство и антисанитария.

Летом 1933 г. президиум горсовета постановил снести церкви расширенной площади парка культуры и отдыха. В Народный комиссариат просвещения была послана просьба о снятии с учета намеченных к сносу церквей, в том числе и колокольни. Собор и колокольня взорвали в 1934 г., но до 1935 г. рядом с парком высились горы щебня, из-под которого торчали остатки фундамента, всюду валялось разбросанное половое

В соответствии с Декретом о земле, принятым 26 октября 1917 г., все монастырские и церковные земли "со всем их живым и мертвым инвентарем, усадебными постройками и всеми принадлежностями" подлежали национализации. 2 февраля 1918 г. Советом Народных Комиссаров Российской Республики был принят Декрет об отделении церкви от государства и школы от церкви. Декрет провозгласил "свободу совести" и "свободу вероисповедания" и лишил церковные организации прав собственности.

Обычно власть это делала, "идя навстречу пожеланиям трудящихся". Монахи, священнослужители, члены их семей лишались избирательных прав. По отношению к "лишенцам" появились даже термин — "бывшие люди". Кроме того, "лишенец" не мог избирать или быть избранным в органы власти, общественные или профессиональные организации, он не имел права занимать ответственные должности. В большинстве случаев человек, лишенный избирательных прав, не принимался даже на самую неквалифицированную работу. Дети священников, получив обязательное начальное образование, с трудом могли продолжить его, так как в школы 2-й ступени их принимали в последнюю очередь.

В 1920-е годы был создан Союз воинствующих безбожников, члены которого активно пропагандировали ликвидацию церковных общин, уничтожение икон. В указе ЦК ВКП(б) 1929 г. "О мерах усиле-

ния антирелигиозной работы", в частности, говорилось: "...Религиозные организации (...) являются единственной легальной действующей контрреволюционной организацией, имеющей влияние на массы". Власти на местах должны были поступать с "контрреволюцией" соответствующим образом. В результате — тысячи арестованных и загубленных священнослужителей.

1930-й год в Костроме начался с мощной антирелигиозной кампании. Особенно настойчивая пропаганда шла перед православными праздниками — Рождеством и Пасхой. Большинство церквей в городе к этому времени уже были закрыты.

Накануне Рождества, 5 января 1930 г., на площади около здания, где размещался Костромской городской Совет, был запланировано показательное сожжение икон. Сюда, на площадь, должны были прийти рабочие костромских предприятий. Фабрич-

ные и заводские месткомы должны были обеспечить демонстрацию музыкой, фейерверками, факелами и т.д.

Действие состоялось, но не такое масштабное, как планировалось. Партийные и советские власти всерьез опасались массовых прогулов в рождественские и крещенские дни. Жесткие законы о соблюдении трудовой дисциплины в советском государстве еще не были приняты. Поэтому прибегали к помощи прессы — публиковали фамилии прогульчиков, запрещали в эти дни продажу спиртных напитков.

В 1920-е г. часть храмовых зданий была передана под клубы, библиотеки, архивы, склады. Газета "Северная правда" опубликовала такое стихотворение: "Церковь Спасская-Подвьязь (загляните-ка в окно!), - Вместо свеч, иконостасов Там в мешках лежит зерно.

Отменялось ведение метрических книг в церквях. При исполнительных комитетах (волостных, уездных, городских) были созданы отделы записи актов гражданского состояния. Отменялось преподавание религиозных вероучений в учебных заведениях.

Конституцией РСФСР 1918 г. свобода религиозной и антирелигиозной пропаганды признавалась за всеми гражданами.

На деле все было не так гладко, как в законе. Церкви и монастыри не просто лишались собственности, исполнительные комитеты разных уровней имели право в любое время под любым благовидным предлогом закрыть монастырь, использовать церковь под хозяйственные или иные нужды.



и листовое железо. Годами лежал щебень на ул. Лесной после сноса Никольской церкви.

18 марта 1934 г. было взорвано здание Козьмодамиановской церкви. Освобождалась площадка для строительства дома специалистов. В ноябре 1934 г. горсовет постановил закрыть Борисоглебскую церковь. Городской финансовый отдел должен был реализовать имущество и здание церкви, а участок передать текстильному институту для строительства нового учебного здания и общежития. Тогда же решено было закрыть кладбищенскую церковь (в конце ул. Галичской) как бесхозную.

В сентябре 1935 г. Центральный исполнительный комитет утвердил постановление президиума Ивановского облисполкома (Кострома тогда входила в состав Ивановской промышленной области) о ликвидации и сносе в Костроме еще 4 церкви: Никольской, Борисоглебской, Крестовоздвиженской и Иоанно-Предтеченской. В начале 1936 г. президиум горсовета принял решение о сносе Покровской церкви и использовании кирпичей, оставшихся после разрушения, для строительства школы на 880 мест.

3 декабря 1936 г. был арестован архиепископ Костромской и Галичской епархии Никодим. В марте он был приговорен к 5 годам ссылки. 24 сентября 1937 г. находящегося в ссылке Никодима арестовали вторично по обвинению в создании сети антисоветских церковно-пов-

станческих организаций на территории своей епархии. Умер он в ярославской тюремной больнице 21 августа 1938 г. Его преемник, епископ Костромской и Галичской епархии Федосий, 26 августа 1937 г. также был арестован.

Годы становления советской власти в России стали годами закрытия и разрушения церквей и монастырей, годами арестов, ссылок, уничтожения священнослужителей. С началом Великой Отечественной войны отношение советского правительства к церкви стало терпимее. В сентябре 1943 г. состоялась встреча И.В. Сталина с иерархами Русской Православной Церкви. После этого было принято постановление Совета Народных Комиссаров СССР о создании Совета по делам Русской Православной Церкви при Совнаркоме СССР. В ноябре того же года вышло постановление "О порядке открытия церквей".

Еще до принятия этих документов властям различных уровней стали поступать многочисленные заявления от религиозных общин с просьбами о разрешении открыть храмы. Вот пример такого письма членов религиозной общины с. Николо-Дор Палкинского района председателю Президиума Верховного Совета СССР М.И. Калинину (март 1943 г.): "Михаил Иванович! Просим принять нашу жалобу, просим услышать глас вопиющего народа. Церковь наша закрыта в 1939 г. Местные власти закрыли совсем неза-

конно. (...) Сломали сторожку (...). Стали строить другую, не дали докончить работы, сломали на дрова. В церкви стекла все перебили хулиганы. Власть местная никаких мер не применила. Храм наш разграблен как Ясная Поляна, которую разбили гитлеровцы, так и наш храм подвергся поруганию.

К Вам просьба, Михаил Иванович! Откройте нам храм для служения и отправки религиозных обрядов. Община верующих жаждет церкви. Дети наши и внуки ушли защищать нашу Родину, нашу землю от вероломного врага, ненавистного нам врага. Мы желаем в храме помолиться за наших детей, внуков, за наших мужей о сохранении их жизни. А которые пали в бою, за их помолиться за вечную память. Церковь мы оплачиваем за страховку и все налоги, но молиться нам не разрешают (...). Председатель двадцатки Турилов, члены церковного совета".

Должность уполномоченного Совета по делам Русской Православной Церкви при СНК СССР по Костромской области была введена спустя несколько месяцев после образования области — в феврале 1945 г.

После окончания Великой Отечественной войны уцелевшие здания церквей и монастырей стали объявляться не очагами мракобесия, а памятниками отечественной культуры. Их описывали в путеводителях, к ним организовывали экскурсии. Церковь Воскресения на Деб-

ре Комитетом по делам архитектуры при Совете Министров СССР была признана памятником архитектуры союзного значения, несмотря на то, что представляла собой печальное зрелище: были сняты и увезены чугунные плиты полов, повреждены и частично разобраны иконостасы, крыша текла, стекла были выбиты. Участок, на котором стояла церковь, был отдан под стоянку автомобилей. В нескольких шагах от церкви был устроен открытый склад бензина.

В 1946 г. областное управление по делам архитектуры определило архитектурные памятники старины. В Костроме было определено 63 гражданских и церковных памятника, по Костромской области их число составило 634. В 1949 г. было решено начать ремонтные работы зданий Ипатьевского монастыря. В апреле 1950 г. здесь открылся филиал центральных республиканских реставрационных мастерских.

После прекращения явных гонений на Церковь множество тех, кто ранее боялся открыто показать свою веру из опасения за свою судьбу и за судьбу своих близких, вернулись в храмы. В ноябре 1950 г. уполномоченный Совета по делам Русской Православной Церкви при СНК СССР по Костромской области писал председателю Костромского облисполкома В.Н. Ершову о состоянии религиозности в г. Костроме: "(...) В Костромской губернии в 1913 г. дейс-

тующих церквей было 927, монастырей 8, духовных учебных заведений 3. В том числе в Костроме — 47 церквей, 3 монастыря. (...) Таким образом, на каждую 1000 жителей города приходилась 1 церковь.

На 1 января 1949 г. в Костроме функционировало 5 церквей, в июне 1949 г. облисполком расторгнул договор с общиной верующих церкви Иоанна Богослова в Трудовой слободе. В городе были открыты: 1. Кафедральный собор на ул. Лавровской, церковь Спас-Запрудня на Запрудненской улице, церковь Воскресения на Дебре (ул. Кооперации), Александро-Антониновская церковь за Волгой. (...)

В 1949 и 1950 г. в церквях г. Костромы в ночь на Пасху число молящихся составляло 15.000 человек или 20% всего взрослого населения. (...)

Некоторую роль в оживление религиозных пережитков среди граждан Костромы способствовало:

1) Прошедшая война породила у неустойчивых людей чувство растерянности и страха за свою жизнь и за жизнь близких, и эти люди стали искать утешения в религиозной мистике и суевериях.

2) Костромской епископ Антоний из церквей г. Костромы перевел в сельские приходы всех священников, которые нелояльно относились к Советскому государству, а вместо их поставил таких, которые умеют приспосабливаться к настроению советских людей, которые утверждают, что коммунизм и религия

едины, не только не мешает, но даже помогает строить коммунистическое общество. Одним словом, духовенство в Костроме подобрано самое авторитетное и влиятельное во всей Костромской епархии. (...)

3) Все 4 церкви города за последние 3 года ежегодно ремонтируются, приводятся в порядок, как с внешней, так и особенно, с внутренней стороны и создают привлекательный вид".

В конце 1940-х гг. росло число совершивших церковные обряды: в 1947 г. было совершено крещений 62% от числа родившихся, в 1950 г. — 95,6%.

Уполномоченные Совета по делам Русской Православной Церкви контролировали все процессы, происходящие в Костромской епархии, — от учета священнослужителей, оплаты их труда, назначения на священнические должности до разбора кляуз на них. Указы епископа Костромского и Галичского о переводе священников из одного прихода в другой были действительны "при обязательной гражданской регистрации у Уполномоченного Совета по делам РПЦ при Совете Министров СССР".

С ликвидацией советских органов власти в 1992 г. была упразднена и должность уполномоченного. Церковные здания стали активно возвращаться церкви. Так, в мае 1993 г. было подписано соглашение администрации Костромской области и Костромской епархии Русской Православной Церкви о совместном использовании комплекса зданий и сооружений Свято-Троицкого Ипатьевского мужского монастыря монашеской общиной и Костромским государственным объединением историко-архитектурным музеем-заповедником. Спустя некоторое время комплекс монастыря перешел в полное распоряжение монашествующих.

Таким образом, взаимоотношения Русской Православной Церкви и государства в XX веке кардинальным образом менялись. Зависело это от политического курса страны и напрямую оказывало влияние на судьбу церковнослужителей. Если в начале века православие являлось государственной религией, то уже спустя 20 лет ее представители повсеместно преследовались и уничтожались. Спустя годы Церковь вновь вернула себе статус официально признаваемой государством религии, что позволило ей частично восстановить свои позиции в российском обществе и продолжить служение в современных условиях.

Лариса КОВАЛЕВА,
заместитель
директора
Государственного
архива
Костромской области

Традиционная кухня Черногории

Разнообразие кулинарных традиций, перемешанных в черногорской кухне, поражает. Судите сами. Хотите итальянскую кухню? Получите школьки (мидии) под соусом, салат из хоботницы (осьминога), гамбери (креветки) на пару, пунени лигни (кальмары, фаршированные рисом и креветками). Захотелось чего-то турецкого? Получите любимый черногорцами натуральный кофе с пахлавой или домашними колбасками (пирожными) с начинкой из орехов, изюма и инжира. Да и мясо, приготовленное на углях (без масла), — тоже привет из Турции. Отбивные, плескавицы, чевапчичи, куриные крылья и грудки, сдобренные специями и местными травами, ягнятина из-под сача, которую готовят из мяса молодого ягненка со специями.

А вот на севере Черногории сильнее славянские традиции. В качестве гарнира к мясу вам подадут качамак, приготовленный из вареного картофеля, размешанного с домашним сыром и каймаком. И подадут это блюдо в деревянных мисках и с деревянными ложками.

В общем, черногорская кухня очень богата и разнообразна. Остановимся только на некоторых блюдах из всего этого многообразия.

Чевапчичи (Черногорские мясные колбаски)

На углях можно приготовить не только шашлык, но и вкусные колбаски по-черногорски. Блюдо черногорской (сербской) кухни — маленькие колбаски чевапчичи — традиционно готовят на углях на мангале или гриле. Но в домашних условиях их можно пожарить на сковороде-гриль или запечь в духовке. Чевапчичи подают с жареной картошкой, колечка-

ми репчатого лука и нарезанными овощами.

Вам понадобятся: лук репчатый — 1 шт., паприка — по вкусу, соль — 1 ч. л., вода минеральная газированная — 50 мл, перец черный молотый — по вкусу, оливковое масло — 1 л, мясной фарш — 500 г.

Шаг 1. Подготовьте фарш (говяжий либо смесь свиного и говяжьего), дважды пропустив его через мясорубку. Добавьте в фарш паприку, соль, черный перец и мелко порезанный лук, хорошо перемешайте. Влейте в фарш минеральную воду и старательно вымешивайте фарш руками в течение 10 минут. Затем залейте фарш оливковым маслом так, чтобы оно покрыло всю поверхность и создало масляную пленку, которая не даст фаршу заветреться. Уберите фарш в холодильник на несколько часов, а лучше на ночь.

Шаг 2. Обрежьте горлышко у пластиковой бутылки — оно понадобится для формочки чевапчичей. Фарш еще раз перемешайте руками,

наполните горлышко бутылки фаршем и, проталкивая его через отверстие, "отсадите" колбаски на разделочную доску. Колбаски можно скатать и руками, но проходя через горлышко бутылки, фарш дополнительно уплотняется, и изделия получаются ровные, одинакового размера (5-7 см).

Шаг 3. Сковороду-гриль или решетку мангала смажьте оливковым маслом и выложите подготовленные колбаски.

Шаг 4. Жарьте чевапчичи 8-10 минут с каждой стороны, периодически переворачивая.

Шаг 5. Подайте чевапчичи горячими. Приятного вам аппетита!

Палачинки

Если на Балканах вы заскучаете по русской еде, то пережить это чувство помогут палачинки. Это не что иное, как хорошо знакомые нам блинчики. Со сладкими и солеными начинками, большие и маленькие — они там повсюду. Особенно хороши те, что подают с мороже-



ным и черным шоколадом — лед и пламя, горечь и сладость в одном.

Для теста вам понадобятся: мука пшеничная — 300 г, яйца куриные — 3 шт., растительное масло — 1 ст. л., сахар — 1 ч. л., соль — 1/2 ч. л., молоко — 600 мл, разрыхлитель — 1/4 ч. л.

Для начинки вам пона-

добятся: сливочное масло, абрикосовый джем и крошка печенья.

Шаг 1. Отмерить, просеять муку. Положить в нее сахар, соль, разрыхлитель и яйца. Хорошо размешать. Добавить масло и понемногу вливать молоко, продолжая размешивать. Как только тесто станет однород-

ным, нужно поставить его в холодильник на час-два. Можно тесто сделать с вечера, а печь с утра. В герметичной посуде такое тесто спокойно может храниться в холодильнике хоть двое суток.

Шаг 2. Достать тесто из холодильника, хорошо размешать. Обычно оно разбухает и бывает густым — нужно добавить теплой воды. Консистенция у теста должна быть чуть гуще молока. Печь на горячей сковороде с антипригарным покрытием.

Шаг 3. Готовые блины смазать сливочным маслом, покрыть абрикосовым джемом, посыпать крошкой печенья и свернуть.

Приятного вам аппетита!



● 4 ноября

День воинской славы России — День народного единства. Отмечается в нашей стране ежегодно 4 ноября, начиная с 2005 года. Этот праздник установлен в честь важного события в истории России — освобождения Москвы от польских интервентов в 1612 году — и приурочен к Дню Казанской иконы Божией Матери.

Казанская икона Божией Матери — один из самых любимых образов Пресвятой Богородицы в России. Почитается и как покровительница се-

мы, и как целительница в болезнях, и как спасительница Отечества в период Смуты, войн, народных бедствий. Чествовать образ в этот день начали с 1613 года, причем с 1649 года и вплоть до революции 1917 года 4 ноября считали государственным праздником.

● 9 ноября

День государственного флага Азербайджана. В этот день в 1918 году был утвержден флаг Азербайджанской демократической республики. Голубой цвет символизирует тюркскую культуру, красный — европейскую демократию, а зеленый — мусульманскую веру. Полумесяц связан с исламом, а восьмиконечная звезда указывает на то, что в названии страны, набранном арабскими буквами, восемь знаков. По другой версии, звезда обозначает восемь ветвей тюркоязычных народов.

● 10 ноября

Праздник матушки Парас-

Праздники ноября

Кевы Пятницы — любимой у русского народа покровительницы свадеб, женских работ и самих женщин. Праздник считался священным. Нельзя было тревожить Параскеву Пятницу, поэтому запрещено было пряхать и стирать.

Люди верили, что в этот день вода в родниках и колодцах становилась целебной. Этой водой умывались, смывая болезни, немощь и уныние. Весь день был наполнен чистотой и тишиной. Телесная чистота давала здоровье, душевная — счастье. Кроме чистоты, праздник был наполнен милосердием, заботой о ближнем и общем благе.

● 17 ноября

День национального возрождения Азербайджана. Для азербайджанцев этот день символизирует начало национально-освободительного движения, в результате которого Азербайджан стал независимым государством.

● 18 ноября

В этот день в России официально празднуют **День рождения Деда Мороза**. Каков его возраст, доподлинно неизвестно. Дату рождения Деда Мороза придумали дети. Именно 18 ноября в его вотчине — в Великом Устюге — в свои права вступает настоящая зима, и ударяют морозы. На центральной площади Великого Устюга в этот день проходят праздничные мероприятия и, по традиции, зажигаются огни на первой новогодней елке. После этого праздника Дед Мороз начинает ездить по российским городам и вместе с детьми зажигает огни на новогодних елках.

● 23 ноября

Всероссийский **фестиваль "ЭтноМода" в Санкт-Петербурге** — это открытое городское культурное мероприятие, единственное в своем роде. Он проходит ежегодно, начиная с 2006 года, осенью в

течение двух дней и уже зарекомендовал себя как уникальное событие в мире моды.

Фестиваль "ЭтноМода" в Санкт-Петербурге — красочное и яркое шоу, где мода встречается с самобытными культурами, вновь приглашает участников и всех, кто интересуется этнорепликациями в современной одежде и жизни.

● 27 ноября

День матери в России. Более чем в 60 субъектах Российской Федерации для матерей учреждены дипломы, медали, почетные знаки, звания и премии за достойное воспитание детей и особый вклад в реализацию региональной семейной политики, вручение которых также приурочено к этому замечательному празднику.

Среди многочисленных праздников, отмечаемых в нашей стране, День матери занимает особое место. Это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным. В этот день хочется сказать слова благодарности всем матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку.